                                                                                                                                                                                                    










Цели урока: 
1. Образовательные:
1. Закрепить знания о сложносочинённых предложениях (ССП).

2. Отработать  навык постановки знаков препинания в ССП.

3. Усвоить сферу употребления данных конструкций.

4. Повторение сложных вопросов различных разделов языкознания с целью подготовки к ЕГЭ.

2. Воспитательные:
     1. Воспитывать у учащихся эстетический вкус, чувство слова.

3. Развивающие:
     1. Развивать навыки самостоятельного анализа текста.

     2. Развивать логическое и образное мышление, творческое            
        воображение.
                                              Ход урока.
1. Проверка домашнего задания.

Фронтальный опрос:
Какое предложение называется сложносочинённым?
На какие группы по союзам делятся сложносочинённые предложения?
Когда не ставится запятая между частями сложносочинённого предложения?

2. Работа у доски. На практике проверить можно точно, 

                         
 Кто смог теорию усвоить прочно.

1) Запишите предложения, объясняя знаки препинания перед союзом «и». Составьте схемы.

Пропала у ребятишек всякая охота лазить и прятаться по заманчивым местам.

Анисья тотчас к ней явилась, и дверь пред ними отворилась, и Таня входит в дом пустой.

А вечером была для всех ёлка и все дружно встречали Новый год.

Может быть, мы с Лёнькой уедем и я никогда уже не вернусь сюда.

        2) Перестройте простое предложение в ССП.

Рванул ветер и в воздухе закружил пыль.
(Образованное предложение сравнивается с простым, находятся между ними сходство и различие (сходство: одни и те же смысловые отношения, интонации, союз, различие: в простом предложении союз соединяют слова, а в ССП – предложения).

Рванул ветер, и в воздухе закружилась пыль.
Дополнительный вопрос.

Почему возможна ошибка в постановке знака препинания в этом предложении?

Гроза была обложная, и гремело сразу со всех сторон.
(В этом предложении можно не увидеть вторую часть, которая представлена безличным односоставным предложением с одним членом в форме сказуемого «гремело», и поэтому пропустить запятую.)

Постройте схему этого предложения.

3. Правильно ли расставлены знаки препинания в предложениях? 

1. Всю ночь шёл тёплый летний дождь, и к утру в воздухе было свежо сильно пахло сиренью и хотелось поскорее выбежать в сад.

2. Старый дом давно пустовавший весь утонул в зелени, и заглянув через забор, можно было увидеть дорожку заросшую густой травой.

3. Россия вспрянет ото сна, и на обломках самовластья напишут наши имена.

4. Дни поздней осени бранят обыкновенно но мне она мила читатель дорогой.

4. Тренинг по пунктуации.

Учащимся раздаются листочки с предложениями.

Задание: расставить знаки препинания.

Легко расставим знаки препинания

 В любом по сложности задании.
Небо уже померкло но в окнах ещё отражался желтоватый холодный закат.

Пугачёв дал знак и меня тотчас отпустили и оставили.

Здесь мой голос на резком ветру загрубел да и сердце моё огрубело.

 Светало и свет ещё не погашенных фонарей был уже не нужен.

В лесу ещё лежит снег и деревья стоят в белом уборе.

Иногда наоборот в поле поднималась метель или позёмка гнала снег по дороге.

Зачем ты послан был и кто тебя послал?

Разговор то смолкал то возобновлялся с новой силой и будто слушая новости речная волна лениво перебирала береговую гальку.

5. Хочу узнать все тайны слова,

    В чём суть его и в чём основа!
Определите, к какой части речи относится слово послан. Объясните написание Н в этом слове. Выполните морфемный  разбор слова. 

6. К ЕГЭ готовимся – и вот

   Пришло и время, и черёд.

 Запишите текст, расставьте недостающие знаки препинания и выполните задания, подобные заданиям  из части А и В.
(1)Это был человек лет тридцати двух-трёх от роду среднего роста приятной наружности с тёмно-серыми глазами но с отсутствием всякой определённой идеи всякой сосредоточенности в чертах лица. (2)Мысль гуляла вольной птицей по лицу  порхала в глазах садилась на полуотворённые губы пряталась в складках лба потом совсем пропадала и тогда во всём лице теплился ровный свет беспечности. 


А10   Укажите верную характеристику второго (2) предложения текста.

1) простое

2) сложносочинённое

3) сложное бессоюзное

4) сложноподчинённое

А21   Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия      во втором (2) предложении: 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.

3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.

4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

А30    К какому типу речи относится приведённый выше текст?

1) описание

2) рассуждение и описание

3) повествование и рассуждение

4) повествование и описание

В2    Из предложения 1 выпишите местоимения.


В3   Из предложения 2 выпишите подчинительные словосочетания со связью ПРИМЫКАНИЕ.


В8   Укажите выразительные средства языка, использованные во втором (2)  предложении. 

1) эпитет

2) метафора

3) литота

4) лексический повтор

5) олицетворение

6) фразеологизм

7. В каком случае между простыми предложениями в составе ССП ставится точка с запятой? Тире?

Проверочный тест.
Укажите, нужно ли поставить недостающие знаки препинания в ССП:

А) запятую перед  И

Б) точку с запятой перед И

В) тире перед И

Г) знаки расставлены верно

1. Лазурь небесная смеётся, ночной омытая грозой и между гор росисто вьётся долина светлой полосой.

2. Поворот вправо  и перед нами бескрайняя водная гладь Байкала.

3. Воздух дышит весенним ароматом и вся природа оживляется.

4. На круглом столе была накрыта скатерть и стоял китайский прибор и серебряный спиртовой чайник.

5. В холодном поле ветер шумел и дождик лил и гром гремел.

6. По словам охотников, зверь в этих лесах вывелся и птица исчезла.

7. Липы цветут и пахнет липовым мёдом.

8. Чтобы знания были впрок,

    Следует повторить урок.
· Какие виды сложных предложений вы знаете?

· Какое предложение называется ССП?

· Когда в ССП между простыми предложениями не ставится запятая?

· В каком случае ставится точка с запятой? Тире?

9. Чтобы упрочить ваши знания,

    Даю домашнее задание.
По выбору:

1. Написать сочинение-миниатюру, используя ССП на тему «Зимняя прогулка».

2. Из упр. 250 выписать ССП.

